

Cartagena, La Unión y Di...
públicas, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 349

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios
especiales, esquelas, etc., precios
convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena, Viernes 23 Abril 1909

DE ACTUALIDAD

La política

El director de «La Tierra» se felicita de que a él y a la entidad rural que inspira, se les haya concedido personalidad, se les haya reconocido beligerancia, por los jefes de los partidos políticos locales, puesto que éstos se avinieron a tratar con él respecto de las próximas elecciones municipales.

En esta afirmación del Sr. García hay un error y una fatuidad, que conviene determinar. Los partidos políticos de la localidad no le han reconocido personalidad ninguna a él, ni por él llegaron a tratar con determinadas entidades, sino que atendieron, antes que a nada, a la respetabilidad de dos personas prestigiosas, —hablamos de D. Alejandro Delgado y de D. Joaquín Díaz Zapata— inicia dores de la fracasada avenencia. Por ellos y sólo por ellos, accedieron los jefes liberal y conservador a avistarse con el Sr. García y demás compañeros, aun cuando sospechaban, con un fundamento que los hechos han venido a corroborar, la ineficacia é inutilidad de la entrevista.

De manera que no hay, en el acto de ambas personalidades, accediendo a hablar de política local con el Director de «La Tierra», honor ni deshonra para éste. Simplemente una cortés condescendencia a los requerimientos de los señores Delgado y Díaz Zapata, que a su vez se inspiraban en móviles altamente plausibles.

El Sr. García habla, cuando se trata de sí mismo, de sus obras, de sus protegidos (¡!), con tal inmodestia, ó por decir mejor, con tal impudor y tan insólita fanfarronería, que más que una persona pensada, desiosa de intervenir en la vida pública, parece un empresario de barracón de feria, ó uno de esos charlatanos de plaza pública que se atribuyen curas maravillosas y se prodigan a sí mismos los adjetivos más ditirámicos. Esta es —entre otras cosas— una prueba de mal gusto, muy natural en quien no lleva a cabo labor de ideales, ni aspira a realizar un programa administrativo, y se concreta únicamente a anunciar y expender una mercancía. En cierta clase de negocios, el anuncio es un factor de gran importancia.

Y de ninguna manera pueden tolerarse en silencio las repetidas insinuaciones que respecto de la tan resobada reunión del Ateneo, hace el periódico de la Liga. Se patentizó allí la buena voluntad de elementos políticos a quienes envidia secretamente el Sr. García, y se evidenció la informalidad de éste, cuyo cartagenismo es de ocasión, como ciertas ropas usadas. Así se lo dijo persona de gran relieve social, a quien él no se atreverá a desmentir seguramente.

LA ACUSACION DE MAGIAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22 a las 20.

A primera hora de la tarde hallábase numerosas personas en los alrededores del Congreso, esperando a los diputados de la oposición.

Era inútil pedir pases para las tribunas de la Cámara pues se bayaban agotados.

El diputado republicano Sr. Nougués ha retirado su enmienda al dictamen sobre la denuncia del Sr. Macías del Real, con objeto de que comience el debate por la proposición del Sr. Moret.

El Sr. Canalejas entró en el Congreso por la puerta de la calle del Florín para evitar toda clase de manifestaciones de los grupos que aguardaban.

El ilustre demócrata ha calificado en términos claros el juicio de La Cierva sobre la manifestación de anoche.

En las últimas horas de la tarde, los barrenderos de la villa han enarenado la Puerta del Sol, la Carrera de San Jerónimo, las calles de Se-

villa y Cedaceros y todas las afluentes al Congreso.

Un espeso cordón de guardias de seguridad impide a los transeuntes detenerse y formar grupos.

El aspecto de los alrededores de la Cámara, es poco tranquilizador.

Al terminar la sesión, algunos grupos profirieron gritos a la salida de los diputados de la oposición.

La fuerza pública despejó, produciendo algunas carreras y extendiéndose los grupos por la calle de Sevilla.

En la calle de Alcalá se nota también una gran afluencia.

Los poetas jóvenes

SONETOS ROMÁNTICOS

Y los viejos dandys un poco afrancesados de melancolías nevadas y próceras maneras, con sus levitas negras y sus blancas chorreras encuadrando los rostros pulcramente afeitados...

Tuvieron una ardiente juventud azarosa ocultada en sus rostros rientes y simpáticos. Y fueron oradores, poetas, diplomáticos igual que Don Francisco Martínez de la Rosa.

Y con sus dulces voces sedosas y cansadas bajo el velón arrojado en las largas veladas...

para al fin terminar lamentando el presente... Y poco a poco iban inclinando la frente y en el sillón de paja, soñando se dormían...

Fernando Fortiás.

BODA ARISTOCRÁTICA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 22 a las 20.

En la Cámara parroquial de la Merced se ha celebrado con gran solemnidad la boda de la señorita María de las Mercedes Peris Maecheta Guix, con el joven doctor don Francisco Ezquerdo.

Figuraron como testigos por parte de la novia los Sres. Marqués de Albellá Román Regordosa y Doña Mercedes Sánchez León, y por la del novio, su tío don Pedro Ezquerdo, don Federico Rehola y don Antonio Santos.

Bendijo la unión el obispo de Coria tío de la novia Sr. D. Ramón Peris Mencheta.

Al acto asistieron más de cien invitados los cuales fueron espléndidamente obsequiados con un espléndido lunch servido en casa de los padres de la novia.

Esta estaba elegantísima, luciendo riquísimo traje blanco de seda con los clásicos prendidos de azahar.

IMPRESIONES

La humanidad carnícera. Si la connocción de ciertos horrores de la humanidad, alcanzara a la Naturaleza en la relación que sus catástrofes llegan a nosotros, seguro que los espíritus bíblicos habrían hecho perecer nuevamente bajo la furia de sus aguas hasta la más ínfima sustancia de su existencia.

No pasa un día, ni pasa una hora, sin que estremezca el corazón algún lamento desesperado de angustia. Una vez, será el lamento estampido de cien bocas cerradas para siempre de una bofetada del griño por abandono ó sordidez del capital; otra vez será alarido de un hombre, ó será lloro de un niño ó gemir de una mujer; pero siempre en nuestra alma será el mismo estremecimiento de dolor una hora y otra hora, todos los días de la vida...

Ayer la crónica negra se ha mostrado carnícera. Un «enrage» de Faur, haría de estos tres datos el proceso de toda la humanidad: La pluma demoleadora de mi paisano y amigo Raimundo Salinas, pondría un sangriento epígrafe en su diario haciendo fuesa de las columnas para entrar los crímenes de la «guda señora del corsé de hierro que anatomizó Chantier. En Lyon, unos perros, medio devoraron el cuerpo de un anciano que acababa de arrojar a un río desesperado por la muerte de dos de sus hijos.

Mutilado espantosamente, el tronco informe del infeliz fue recogido por las autoridades después de ahullentar a los lúgubres animales.

Un despacho de Montpellier, cuenta que un cerdo destrozó a dentelladas el

vientre y los intestinos de un hombre llamado Juan Guirandon.

Y en Londres, una miserable joven despedazó a tijeretazos el cuerpo de su hijo recién nacido.

Juntamente con la hidrofobia de varias bestias, la vesania de una madre, ha nutrido el comentario del crimen en los grandes diarios del mundo.

Una madre, un cerdo y varios perros, se han encarnizado con un pobre aldeano cerca de la masía de Lamouroux; han clavado sus colmillos en el cuerpo todavía papipante de un anciano a las orillas de un río y en una habitación de Poplar han hecho trozos del cuerpecito de una criatura nacida momentos antes, de su propio vientre.

Unos perros, una mujer y un cerdo: varias fieras acesinas excitadas por la misma furia. Una mujer que es amor convertida en fiera y convertidos en fieras un cerdo que es domesticado y unos perros que son lealtad y nobleza.

La misma racha carnícera que antes agitó a los hombres y ahora agita a las bestias y mañana agitará a la humanidad. La misma racha! Siempre la del odio y la del crimen; la racha maldita que se desató el día apocalíptico de la creación y que se extinguirá con la voz de las trompetas del Juicio final.

Y en vano se alzarán lamentos y cruzará sus manos ante el cielo la súplica y rezará el dolor. En vano clamaremos mientras la humanidad aliente.

La racha, la carnícera, silbará en nuestro aliento y hasta en los soplos que agitan las fibras del dolor cada vez que la crónica se nutre de sangre.

J. Rodríguez LARROSA.

De regreso

En el correo de ayer, regresó a esta localidad procedente de Bilbao el concesionario de la red de alcantarillado D. Francisco López Castiella.

Le acompaña su bella y joven esposa.

Nuestra bienvenida a los distinguidos señores de López Castiella.

DESDE SEVILLA

Crónica

Desde la Pasarela, sitio verdaderamente fantástico por su perspectiva, dominase en una extensión vastísima, la gran feria que se pierde en un horizonte limitado de jardines: la calle de San Fernando, profusamente iluminada, semeja un acua de oro que brilla en la oscuridad de la noche; luego, se extiende la belleza del paisaje, por los paseos de Catalina de Rivera y Arrecife de la Enramadilla, en un bello conjunto de luces y colores; y la hermosa avenida del Parque, al limitar hasta su centro el paseo de carruajes, que desfilan a millares en una bella combinación de reflejos y lujos, deja ver en su tejania la silueta de un bosque de naranjos cuyos aromas se mecen en la brisa, al murmullo de las aguas tranquilas del Guadalquivir...

A un lado, los puestos de baratijas, ensordeciendo con los gritos de sus vendedores: las casetas del turrón y la almendra, blancas y coquetas como palomas; los jardines del Prado, durmiendo en la soledad vetusta de sus palmeras, sin más indicio de vida que el «surtidor» de la fuente, que vomita el agua en caprichosas combinaciones de colores; las casetas particulares, bajo cuyos toldos de tela, y a los acordes de diversidad de instrumentos, unas muchachas bailan riendo, marcando sus talles esbeltos las languideces de una danza típica, mientras sus brazos se arquean sobre la frente, agitando en sus manos los patillos: los pequeños restaurantes económicos, donde una abigarrada multitud se apretuja rodeando unas mesas toscas, para saborear los chatillos con tapas: los patibulones de los Cifreños cercados de plantas, levantando al cielo sus crestas de tela y sus banderas nacionales: la muchedumbre que pasea en una confusión simpática de naturalezas, y como única reina de todos, la mujer sevillana, que luce su belleza clásica, llevando la esplendente mantilla, como hechicero dosei a sus ojos que que man: más allá; en un lugar apartado, los puestos de la jitanería; las buñoleras: los tíos vivos volteando vertiginosos al son de un organillo inarmónico: las casetas de fantoches, a cuyas puertas, unos hombres vociferan un pregón, acompañándose con un tamboril que buena destemplado: los «cines», con sus títulos de francés incorrecto, ofre-

ciendo las incomodidades de sus asientos, en relación a la baratura del precio y por último, en un prado cuyo horizonte se pierde en una tejania sin límites; una mezcla de animales de todas especies, ofreciendo su utilidad a los traficantes, administrados por chalanes de caras toscas y cuerpos agitados.

Desde lo más alto de la Pradera, la vista se hunde en el torbellino que se revuelve entre un ruido atronador de gritos y risas, y pasa acariciando el conjunto, para perderse por entre las almenas de las torres que se elevan esbeltas sobre las azoteas, hasta que llega rendida a posarse sobre La Giraldá, dejando un destello de admiración en la belleza de sus adornos arabescos y en la caprichosa crestería de su campanario....

Andrés Soler Manzanares.

La corrida de la Prensa

Se ha recibido una carta del «Club Refampaguito» de Almería, en la que su presidente dice existir allí gran entusiasmo por la corrida de nuestra Asociación y a cuyo efecto se gestiona activamente el fletamento de un vapor que permita hacer cómodamente el viaje.

También se ha tenido una comunicación de los aficionados de Orihuela en la que participan su propósito de venir a presenciar la fiesta taurina del 9 de Mayo.

La venta de localidades es realmente extraordinaria; se han vendido ya todos los palcos altos y casi todos segundos; primeras barreras quedan muy pocas y otro tanto acontece con los sillones y antesillones. ¡Y faltan aún trece días para la corrida!

Recordamos a los señores abonados que el día 25 termina el plazo en que se les reservan sus localidades.

La taquilla se encuentra en el local de la Asociación de la Prensa, Mayor, 24, siendo las horas de despacho de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde.

San Antón

Riña.—Anoche, próximamente a las nueve, rifieron en la calle Real de esta barriada dos distinguidos jóvenes, por cuestión de amores, a lo que parece...

Dícese que estos mismos «pollos» diéronse de bofetadas no ha mucho por idéntica causa.

¡Será por la misma!

Restablecido.—Restablecido por completo de la larga y penosa enfermedad que le ha retenido ausente durante algún tiempo, ha regresado nuestro joven y querido amigo don Julián Gómez y Romea.

Sea bien venido, y reciba nuestra más sincera felicitación.

Vasco Juliano.

FUERA DE ESPAÑA

El golpe de mano de la avenida E. 1.

Gracias a diligentes pesquisas, la policía de París ha descubierto la audaz trama del golpe de mano llevado a cabo el viernes último en una rica familia Bartels.

El año último, aproximadamente por la misma época, Mme. Bartels, fué víctima de otro robo por parte de una criada.

La sirvienta Elisa Dussart, de 21 años de edad, y que supo el otro día representar hábilmente el papel de segunda víctima en la doble tentativa de asesinato de que fueron objeto los Bartels, había hecho conocimiento en Febrero último, en un establecimiento nocturno de Montmartre, con un bello joven moreno de bigotes conquistadores, que se le presentó como auténtico vizconde de Bibal—descendiente de los cruzados... por las ventanas...

La altiva damisela había mordido el anzuelo... y poco a poco se establecieron estrechas relaciones entre la chica y el pseudo-vizconde; que como ya habrán adivinado no era sino uno de tantos aventureros que putulan alrededor de la playa Pigalle.

El vizconde exigió que su amiga cambiase de posición y Elisa abandonó el servicio de Mrs. Bartels, para ha-

bitar un coqueton departamento en las proximidades de la Porte Maillot.

Desgraciadamente M. de Bibal tuvo que confesar bien pronto que había sido envuelto en un asunto judicial, el dinero se hizo muy raro, y el «pobre amigo» reaparecía de tarde en tarde por el nido de amor, prestando que se encontraba retenido por su exigente y autoritaria madre.

Elisa Dussart tomó entonces un partido heroico: presentóse a su antigua señora y le confesó su falta. Mme. Bartels perdonó y admitió a la criada con más solitud, cuanto que ella aseguraba que muy en breve se casaría con el vizconde de Bibal.

La criada no había olvidado de poner a su amante al corriente de la desventura sufrida el año anterior por Mme. Bartels.

No había más que repetir el caso. Por otro lado, la ocasión no podía ser más oportuna, puesto que todos los días se presentaban en la casa numerosos visitantes para examinar los objetos de arte y los muebles, que la familia Bartels a punto de regresar a América tenía a la venta.

Un tapiz colocado en la balustrada de un balcón, debía indicar a los bandidos si la señora Bartels y su hija estaban en casa, ó si la vieja americana se encontraba sola.

El viernes a la una y media de la tarde fué dada la señal y el pseudo-vizconde subió acompañado de un amigo.

Pero el corazón les faltó en aquel momento y se retiraron, encontrando en la calle a Elisa que les hizo una escena terrible, arrancándoles la promesa de proceder enseguida con más energía.

A las tres y media llamaron los dos sujetos otra vez y entonces tuvo lugar la odiosa escena de violencia seguida de robo y que ya conocemos.

El juez instructor ha obtenido de Elisa todos estos detalles, y el verdadero nombre del finjido vizconde, que ha sido detenido en un teatro de Montmartre, al lado de una joven galante cuyos encantos explota.

Una investigación practicada en su domicilio ha dado por resultado el hallazgo de la mayor parte de las alhajas robadas a Mme. Bartels y Ailaix, ó sea el vizconde, no ha rehusado reconocer su parte de responsabilidad, pero negándose a declarar el nombre de su cómplice, que a pesar de esto no tardará en reunirsele en el depósito, donde les ha precedido ya Elisa Dussart.

NOTAS MINERAS

Del 26 del actual al 3 de Mayo próximo practicará operaciones facultativas el Ingeniero D. Fernando B. Villasant en las siguientes minas:

«Titan» demarcación, sita en las faldas del Bé, diputación de los Puertos, de este término, interesada Sociedad Barrington y Holt.

«Ninguno» el Garbancillar, Diputación de San Ginés, interesado don José Gómez Fernández.

«San Joaquín», sita en Valdeleñisco y Morra blanca, Diputación de los Puertos, Pedro Ignacio Yúfera.

«Demañá a San José», sita en la Parreta, Alumbres: interesado D. Angel Moreno.

«Ninzed» Hacienda de la Rata, paraje del Mingrano, Mazarrón, interesado: Sociedad Barrington y Holt.

«La Comparsa», sita en Valdeleñisco, Los Puertos, interesado, don Pedro Ignacio Yúfera.

Emérides Cartageneras

23 DE ABRIL

Año 1614.—Comisionase al capitán Nicolás Bienvenid para que mande pintar cuatro cuadros con destino y por cuenta del Ayuntamiento de Cartagena, cada uno de los cuales deberá representar a uno de los Santos de dicha ciudad.

Año 1712.—En esta fecha deja de existir, como sucedió en 1703 al depósito, la antigua fábrica de pólvora que el rey hizo construir en terrenos próximos al actual Arsenal, fuera de la antigua ciudad, entre N. y O., y muy cerca del barrio de San Roque (el antiguo).

Año 1777.—A las ocho de la mañana de este día se botada al mar en el Arsenal de Cartagena la fragata «Santa Clara».

Dimensiones: Largo total, 156 pies y 3 pulgadas. Ancho total, 40 pies y 4 pulgadas. Punta, 19 pies y 3 pulgadas. Toneladas 560.

Año 1802.—En virtud de real orden de

esta fecha, es entregada a la república francesa, y en su nombre al prefecto marítimo de Brest, Mr. Caffarely, al navío «Conquistador» de 74 cañones, botado al agua en el Arsenal de Cartagena en 1791.

Año 1806.—D. Agustín Juan y Poveda catedrático de botánica é inspector de Medicina de la Real Armada, envía al excelentísimo señor don Francisco de Borja, capitán general de la misma y jefe superior de este Departamento, una disertación físico-química y análisis de «las aguas minerales del barranco de Sant Spiritu», asegurando que en muchos casos puede ser de un excelente uso interno en toda enfermedad de atonía y de languidez, por los compuestos de sulfato de hierro y de magnesia que contiene.

El doctor Cabanellas ratifica dicha afirmación en el informe con fecha 5 de Mayo del propio año elevó a la misma superior autoridad.

Año 1823.—Se celebran en la iglesia parroquial de Cartagena, solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de los «Comuneros de Castilla», predicando el doctor maestro-escuela de Orihuela la oración panegirica, disparándose tres descargas por la Milicia Nacional con la fusilería y con la artillería que hasta las puertas de la iglesia arrastran los llamados «Hijos de Padilla», y repartiéndose en la iglesia, profusamente, concluida la función, decimas dedicadas a los héroes de las libertades patrias.

Por la tarde reciben la órden para que se aliaten en el Arsenal los buques de guerra que hay en él, para que salgan a batir a las embarcaciones francesas que encuentren, por haberse declarado la guerra a Francia, cuyos ejércitos han penetrado en España por las fronteras de Guipúzcoa.

IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que pueden recibir gratis este periódico hasta final de mes, suscribiéndose desde primero de Mayo.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

22 A LAS 20
Plomo..... £ 13-5-7 1/2
Plata..... 25 3/4

Cotización del zinc

LONDRES 22.
Marcas ardujarian, ton. £ 21-7-6

LA UNION

La lucha electoral.—Siempre que se aproxima aquella, observamos que la propaganda, ya por medio de reuniones, ya por medio de artículos en la prensa, antes se e-ectúa valiéndose de la palabra gruesa ó del grosero escrito, encaminados ambos a molestar a los que no comulgan en su credo, que por medio de lógicos razonamiento.

No hay mítins, reunión, ó artículo periodístico, en los que de un modo más ó menos embosados, no se trate de denigrar al adversario político, como si este fuese el medio más decoroso de volver por sus patrocinados. Esta rancia costumbre que dejamos apuntada, dice muy poco en favor del prestigio de aquellas personas inspiradoras de las plumas que tales campañas hacen.

La triste consecuencia de todo esto, es que se convierte a la prensa periódica, en vertedero de suciedades, de todas las suciedades de que son capaces media docena de despechados, que en su afán de exhibirse a toda costa, no reparan en prostituir lo que por su representación social debiera considerarse como cosa santa.

No es este el camino que debe seguirse, si se quiere tener derecho al honroso título de periodista, sin embargo hay quien así lo crée y él allá. Por nuestra parte, aristótemos serenamente, a esta lucha, por entender que debe desviarse de toda clase de apasionamientos, conforme conviene a la opinión sensata.